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Questões: 

 
01. (SANTA CASA) Para apoiar a regra de que “a temperatura diminui com o aumento da 
latitude”, deveríamos tomar como exemplo os dados referentes às cidades de: 
                                  
a) Manaus, Cuiabá e Porto Alegre. 
b) Recife, Cuiabá e Rio de Janeiro. 
c) Recife, Rio de Janeiro e Porto Alegre. 
d) Manaus, Recife e Cuiabá. 
e) Manaus, Rio de Janeiro e Porto Alegre. 
                                  
                                  
02. Leia os textos: 
                                  
I. Calcula-se que a poluição do ar tenha provocado um crescimento do teor de gás 
carbônico na atmosfera, que teria sofrido um aumento de 14% entre 1830 e 1930, 
aumentando hoje em dia de 0,3% ao ano. Os desmatamentos contribuem bastante para 
isso, pois a queimada das florestas produz grande quantidade de gás carbônico tem a 
propriedade de absorver calor, pelo chamado “efeito estufa”, um aumento da proporção 
desse gás na atmosfera pode ocasionar um aquecimento de superfícies terrestres. 
 
II. Inversão térmica é período em que o ar fica estagnado sobre um local, sem a formação 
de ventos ou correntes ascendentes na atmosfera. Sabe-se que o ar mais elevado é mais 
que o que se encontra embaixo; esse fato dá origem a correntes ascendentes na 
atmosfera, pois o ar quente é mais leve que o ar mais frio. Mas sobre o efeito de uma 
inversão térmica ocorre o inverso: o ar mais quente está acima do ar mais frio, impendido-
o de subir. O ar fica estagnado e carregado de poluentes. As inversões térmicas ocorrem 
bastante no Sul do país, principalmente em São Paulo, no período do inverno. 
 
As afirmações I e II estão: 
  
a) totalmente corretas. 
b) totalmente erradas. 
c) a I correta e a II errada. 
d) a I errada e a II correta. 
e) as duas parcialmente corretas. 
  
  
03. (FUVEST) Explique as características e as causas da ocorrência do clima subtropical 
no Brasil. 
 
  
04. Observe as afirmações e coloque V verdadeiro ou F falso: 
  
(   ) I. Domínio é o conjunto natural onde há uma interação entre os elementos da 
natureza com um deles predominando. 
 
(   ) II. Faixa de transição é a área de terra onde há uma certa homogeneidade dos 
elementos naturais. 
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(   ) III. O domínio morfoclimático inclui, além do clima e do relevo, elementos da 
vegetação, hidrografia e pedologia. 
 
(   ) IV. Clima e relevo são os elementos mais importantes do domínio por se constituírem 
na causa dos demais. 
 
(   ) V. A vegetação não é considerada um dos elementos definidos da paisagem, pois é o 
elemento mais resistente da paisagem. 
  
  
05. “La Niña se adianta e deve atingir o Brasil em 1998”.O CPTEC (Centro de Previsão de 
Tempo e Estudos Climáticos), localizado em Cachoeira Paulista, no Vale do Paraíba, 
acredita que ainda este ano os efeitos do fenômeno La Niña que resfria a temperatura 
média das águas do Oceano Pacífico Equatorial, atingirão o Brasil. Este dado faz parte do 
relatório divulgado pelo órgão, em junho de 1998. Se isto efetivamente acontecer, as 
conseqüências poderão ser notadas no Brasil, com efeitos contrários aos do “El Niño”. 
 
Assinale a alternativa que caracteriza essa situação no Sul e Nordeste do país 
respectivamente: 
  
a) Secas prolongadas com posteriores nevascas; aumentará a aridez do Sertão. 
b) Deficiência de chuvas no Sul e excesso de precipitação no Nordeste. 
c) Geadas nas “Serras Gaúchas” e intensas chuvas na Zona da Mata. 
d) Fortes ventos com chuvas no Sul e ventos secos em todo Nordeste. 
e)  Estiagem no Sul seguida de estação chuvosa e aumento da seca em todo o Nordeste. 
  
  
06. (PUC) As porções orientais do território brasileiro, em termos de clima, sofrem maior 
intervenção da massa de ar: 
  
a) Equatorial Continental (Ec) 
b) Equatorial Atlântica (Ea)   
c) Tropical Continental (Tc) 
d) Tropical Atlântica (Ta) 
e) Polar Atlântica (Pa) 
  
  
07. (MACK) Dominam no inverno austral as massas de ar procedentes de áreas 
anticicloniais localizadas no Atlântico  Sul e na Argentina, as quais invadem o Planalto 
Brasileiro e implicam na formação: 
  
a) das brisas 
b) dos ventos contra-alísios do Nordeste 
c) do terral 
d) dos ventos alísios do Sudeste 
e) dos ventos do Noroeste 
  
  
08. (OSEC) O deslocamento das massas de ar, que dão origem aos ventos, se fazem 
sempre: 
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a) das áreas mais elevadas para as mais baixas; 
b) das áreas de temperaturas mais altas para as de temperatura mais baixa; 
c) das áreas de alta pressão para as de baixa pressão; 
d) das áreas mais úmidas para as mais secas; 
e) de oeste para leste. 
  
  
09. (OSEC) (...) "Ventos periódicos beneficiam toda a extensa orla litorânea: são... que, 
como alhures se apresentam sob a forma da "viração" ... e do "terral"... (Areldo de 
Azevedo) 
  
a) os ventos alísios do Sudeste; 
b) os ventos alísios do Nordeste; 
c) os ventos variáveis, "Pampeiro e Noroeste"; 
d) as brisas marítimas e terrestres; 
e) as frentes frias do Sul. 
  
  
10. (OSEC) A "friagem" consiste na queda brusca da temperatura, na região amazônica. 
Sobre ela pode-se afirmar que: 
  
I. O relevo baixo, de planície, facilita a incursão de massas de ar frio que atingem a 
Amazônia. 
II. A massa de ar responsável pela ocorrência de friagem é a Tropical Atlântica. 
III. A friagem ocorre no inverno. 
  
De acordo com as afirmativas acima, assinale: 
  
a) se apenas I estiver correta; 
b) se I e II estiverem corretas; 
c) se II e III estiverem corretas; 
d) se I e III estiverem corretas; 
e) se todas as afirmativas estiverem corretas. 
  
 
 
Resolução: 
 
01. E 
 
02. A 
 
03. As características do clima subtropical no Brasil são: 
       1. Temperatura média anual baixa, entre 16°C  e 20°C. 
       2. Amplitude térmica relativamente acentuada. 
       3. Chuvas regularmente distribuídas nas quatro estações. 
       4. Índices pluviométricos entre 1000 - 1500 mm / anuais. A existência desse clima no 
sul do país está ligada à posição geográfica (região situada abaixo do Trópico de 
Capricórnio) e à maior penetração da massa de ar Polar Atlântica (mPa). 
 
04. I – V, II – F, III – V, IV – V, V – F 
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05. B 06. D 07. D 08. C 
09. D 10. D   

Questões: 

 
01. (FUVEST) Mandacaru, xiquexique e facheiro são algumas das espécies vegetais que 
aparecem: 
                                  
a) no cerrado 
b) na caatinga 
c) no manguezal 
d) na floresta tropical 
e) n.d.a. 
                                  
                                  
02. (FUVEST) O primeiro e segundo produtores de borracha natural são, 
respectivamente: 
                                  
a) Ceilão e Malásia. 
b) Indonésia e Birmânia. 
c) Malásia e Indonésia. 
d) Malásia e Tailândia. 
e) Malásia e Brasil. 
  
 
03. (FUVEST) A Cia. Ford racionalizou o plantio da seringueira no Brasil. Para isso, 
fundou Fordlândia e Belterra. Atualmente, essas áreas não mais pertencem a Ford. Tal 
tentativa foi desenvolvida no baixo rio: 
  
a) Tocantins 
b) Araguaia 
c) Amazonas 
d) Xingu 
e) Tapajós 
  
  
04. (FUVEST) O Brasil dominou o mercado mundial de borracha natural no período 
compreendido pelos anos: 
  
a) 1860 a 1912 
b) 1900 a 1940 
c) 1910 a 1950 
d) 1870 a 1930 
e) 1890 a 1950 
  
  
05. (PUC-SP) O maior produtor mundial de borracha sintética é: 
  
a) Rússia 
b) Canadá 
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c) Inglaterra 
d) França 
e) EUA 
  
  
06. Os estados brasileiros que se destacam (1º lugar) na produção de babaçu e carnaúba 
são, respectivamente: 
  
a) Piauí 
b) Maranhão e Ceará 
c) Maranhão e Piauí 
d) Piauí e Ceará 
e) Maranhão e Rio Grande do Norte 
  
  
07. O vale dos rios Maerim, Itapecuru, Parnaíba e Pindaré destacam-se na produção de: 
  
a) carnaúba 
b) caroá 
c) oiticica 
d) piaçava 
e) babaçu 
 
  
08. (PUC - SP) A exploração da seringueira é importante atividade da Região Amazônica; 
todavia, a sua atuação se restringe atualmente às porções: 
  
a) setentrionais 
b) orientais 
c) norocidentais 
d) sudocidentais 
e) meridionais 
  
  
09. (UNIMEP) O castanheiro, nativo da Amazônia e que tem seu principal reduto na 
Região de Marabá, no Pará, ocorre principalmente: 
  
a) na mata de Igapó 
b) na mata de Várzeas 
c) na Mata de Terra Firme 
d) nas manchas de campos inundáveis 
e) nas ilhas fluviais 
  
  
10. A Bahia destaca-se na produção de piaçava (Attalea), mas existem outras áreas 
produtoras, como é o caso do: 
  
a) alto e médio rio Negro 
b) baixo Amazonas 
c) alto e médio Tocantins 
d) alto Amazonas 



www.betaconcursos.com 

 

 

e) baixo e médio Tapajós 
  
 
 
Resolução: 

01. B 02. C 03. E 04. A 
05. E 06. B 07. E 08. D 
09. C 10. A   

Questões: 

 
01. (UFPA) Define-se “LAGOS DE VÁRZEA” como sendo aqueles oriundos da 
acumulação de aluviões fluviais. Deduz-se que tais formações devem ser encontradas: 
                                  
a) de modo abundante no país. 
b) no Rio Grande do Sul (como as Lagoas dos Patos e Mirim). 
c) na Amazônia. 
d) no baixo Paraná. 
e) no alto São Francisco. 
                                  
                                  
02. (UFRJ) A bacia hidrográfica brasileira com maior possibilidade de navegação é: 
                                  
a) Bacia do São Francisco; 
b) Bacia do Paraná; 
c) Bacia do Uruguai; 
d) Bacia Amazônica; 
e) Bacia do Paraíba do Sul. 
  
  
03. (FGV) “Em virtude da existência de inúmeros fatores históricos e econômicos, os 
baixos cursos dos rios geralmente apresentam elevadas densidades demográficas”. 
Comprovam a afirmação os rios: 
  
a) Mackenzie e Volga. 
b) Yukon e Reno. 
c) Nilo e Ganges. 
d) Ob e Mississipi. 
e) Ienissei e São Francisco. 
  
  
04. (UNOPAR) A expressão “Bacia Hidrográfica” pode ser entendida como: 
  
a) o conjunto das terras drenadas ou percorridas por um rio principal e seus afluentes. 
b) a área ocupada pelas águas de um rio principal e seus afluentes no período normal de 
chuvas. 
c) o conjunto de lagoas isoladas que se formam no leito dos rios quando o nível de água 
da água baixa. 
d) o aumento exagerado do volume de água de um rio principal e seus afluentes quando 
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chove acima do normal. 
e) o lago formado pelo represamento das águas de um rio principal e seus afluentes. 
 
  
05. (FUND. OSWALDO CRUZ) A rede hidrográfica brasileira apresenta, dentre outras, as 
seguintes características: 
  
a) grande potencial hidráulico, predomínio de rios perenes e predomínio de foz do tipo 
delta. 
b) drenagem exorréica, predomínio de rios de planalto e predomínio de foz do tipo 
estuário. 
c) predomínio de rios temporários, drenagem endorréica e grande potencial hidráulico. 
d) regime de alimentação pluvial, baixo potencial hidráulico e predomínio de rios de 
planície. 
e) drenagem endorréica, predomínio de rios perenes e regime de alimentação pluvial. 
 
  
06. (ENG. - Santos) Aponte a afirmativa correta: 
  
a) No rio Paraná, entre São Paulo e Mato Grosso do Sul, está localizado o Complexo 
Hidrelétrico de Urubupungá. 
 
b) O rio Paraguai nasce na serra de Araporé, em Mato Grosso, com o nome de rio das 
Pedras, de Amolar. 
 
c) Durante as cheias do rio Paraguai, no início de outono, todo o Pantanal vê-se invadido 
pela águas do rio, constituindo, então, a lagoa Xarajes. 
 
d) O rio Uruguai é formado pelos rios Canoas e Pelotas. 
 
e) O rio Uruguai é o principal rio da Bacia Platina em potencial hidrelétrico. 
  
  
07. (PUCC) Assinale a alternativa correta: 
  
a) Barra Bonita e Armando Laydner são hidrelétricas no Paranapanema. 
b) O Salto de Urubupungá localiza-se no rio Grade, assim como o de Marimbondo. 
c) A hidrelétrica Lucas Nogueira Garcez faz parte do conjunto de hidrelétricas do rio 
Paraná. 
d) Estreito e Salto Grande são hidrelétricas da Bacia do Paraná. 
e) Tucuruí e Itaparica são hidrelétricas do rio São Francisco. 
 
  
08. (UNIV. CATÓLICA - Pelotas) A Bacia Platina é formada por grandes bacias 
secundárias, possuindo o maior potencial hidrelétrico instalado no Brasil, e a maior usina 
hidrelétrica construída até hoje. Esse potencial é localizado na bacia do rio: 
  
a) Piratini 
b) Uruguai 
c) Paraguai 
d) Paraná 
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e) São Francisco 
  
  
09. (UNIV. ESTÁCIO DE SÁ) Aponte a afirmativa incorreta: 
  
a) O regime dos rios brasileiros depende das chuvas de verão. 
b) Talvegue é a linha de maior profundidade do leito do rio. 
c) Os rios brasileiros possuem um regime pluvial, excetuando-se o Amazonas que é 
complexo. 
d) Todos os rios do Brasil podem ser caracterizados como perenes. 
e) A foz de um rio pode ser de dois tipos: o estuário, livre de obstáculos, e o delta, com 
ilhas de luvião separadas por uma rede de canais. 
  
  
10. (FAC. AGRONOMIA E ZOOTECNIA de Uberaba) Leia as afirmativas abaixo sobre a 
hidrografia brasileira: 
  
I. É a maior das três bacias que formam a Bacia Platina, pois possui 891.309 km2, o que 
corresponde a 10,4%  da área do território brasileiro. 
 
II. Possui a maior potência instalada de energia elétrica, destacando-se algumas grandes 
usinas. 
 
III. Em virtude de suas quedas d'água, a navegação é difícil. Entretanto, com a instalação 
de usinas hidrelétricas, muitas delas já possuem eclusas para permitir a navegação. 
 
Estas características referem-se à bacia do: 
  
a) Uruguai 
b) São Francisco 
c) Paraná 
d) Paraguai 
e) Amazonas 
  
 
 
Resolução: 

01. C 02. D 03. C 04. A 
05. B 06. E 07. D 08. D 
09. D 10. C   

Questões: 

01. Sobre o domínio amazônico, assinale a alternativa falsa: 
                                  
a) Compõe-se em sua maior parte por baixos planaltos e planícies. 
b) A hidrografia é riquíssima, com furos, igarapés, paranás-mirins e lagos da várzea. 
c) Devido a riqueza mineral orgânica das águas dos rios é grande a piscosidade. 
d) Devido à exportação de peixes a matança tem-se descontrolado, colocando em risco 
várias espécies. 
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e) O solo amazônico tem-se mostrado fertilíssimo, prestando-se a grande monocultura 
exportadora. 
                                  
                                  
02. (FUVEST) Da ação de solapamento realizado pelas ondas do mar na costa brasileira 
resulta uma forma de relevo escarpado, que se apresenta, geralmente, mais vertical nas 
formações sedimentares que nas cristalinas. São: 
  
a) os tômbolos. 
b) os pães-de-açúcar. 
c) as falésias. 
d) os canyons. 
e) os fiords. 
  
  
03. Geomorfologicamente a Serra do Mar é classificada como: 
  
a) uma escarpa de planalto. 
b) um altiplano. 
c) uma sucessão de montanhas. 
d) uma bacia de sedimentação. 
e) um dobramento terciário. 
 
  
04. (FEI) No Sudeste Ocidental do Brasil, a decomposição de rocha vulcânica do tipo 
basáltico originou um solo típico de regiões onde se cultiva café, conhecido como: 
 
a) látex; 
b) arenoso; 
c) pantanal; 
d) terra roxa; 
e) calcário. 
 
  
05. (UNIFENAS) Podemos considerar agentes internos e externos do Globo Terrestre 
respectivamente: 
  
a) Tectonismo e intemperismo. 
b) Vento e vulcanismo. 
c) Águas correntes e intemperismo. 
d) Vento e águas correntes. 
e) N.d.a. 
 
  
06. (UNIVEST) Os escudos ou maciços antigos brasileiros formaram-se na era: 
  
a) cenozóica 
b) terciária 
c) pré-cambriana 
d) mesozóica 
e) quaternária 
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07. (UEMA) Entres os três tipos principais de estruturas geológicas é correto afirmar que 
NÃO existe no território: 
  
a) bacias sedimentares; 
b) escudos cristalinos; 
c) dobramentos modernos; 
d) terrenos pré-cambrianos; 
e) jazidas petrolíferas. 
 
 
08. (VUNESP) Assinale a alternativa que apresenta o que têm em comum as seguintes 
cadeias montanhosas: Andes, Himalaia, Alpes e Rochosas. 
  
a) Geologicamente recentes e resultantes de desdobramentos. 
b) Geologicamente antigas e resultantes de desdobramentos.     
c) Localizam-se nas porções orientais dos continentes por onde ocorrem. 
d) Geologicamente constituídas por terrenos cristalinos antigos. 
e) Os grandes desníveis foram provocados por falhamentos em terrenos cristalinos. 
  
 
09. (ESAN) Área localizada entre as serras do Mar e Mantiqueira. Ocupada por extensos 
cafezais no século passado, atualmente se caracteriza por atividades pecuárias e grande 
desenvolvimento urbano industrial. O texto se refere ao Vale do Rio 
  
a) Ribeira. 
b) Paranapanema. 
c) Paraíba do Sul. 
d) Piracicaba. 
e) Jundiaí. 
  
  
10. (ANÁPOLIS) Os terrenos cristalinos de origem proterozóica do Brasil caracterizam-se: 
  
a) por formarem extensas planícies aluvionais. 
b) pela grande riqueza em minerais metálicos. 
c) pelas altitudes superiores a 3000m. 
d) pela ocorrência de combustíveis fósseis. 
e) pelo solo tipo terra roxa. 
  
 
 
Resolução: 

01. E 02. C 03. A 04. D 
05. A 06. C 07. C 08. A 
09. C 10. B   

Questões: 
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01. De acordo com o mapa a seguir, assinale a alternativa cuja seqüência numérica 
apresente a respectiva correspondência com os produtos de destaque em sua economia: 
 

 
 
a) I – petróleo; II – algodão; III – cana-de-açúcar; IV – fumo. 
b) I – babaçu; II – cana-de-açúcar; III – fumo; IV – tungstênio. 
c) I – carnaúba; II – sal; III – petróleo; IV – cana-de-açúcar. 
d) I – cana-de-açúcar; II – petróleo; III – algodão; IV – cacau. 
e) I – sal; II – cana-de-açúcar; III petróleo; IV – cacau. 
 
  
02. (UNIFENAS) O meeiro constitui, no Brasil, um tipo característico de trabalhador rural: 
  
a) de cuja terra é co-proprietário. 
b) que recebe em pagamento metade do salário pago na região. 
c) que recebe em pagamento metade dos lucros do proprietário. 
d) que paga ao proprietário metade do aluguel da terra ocupada. 
e) que entrega ao proprietário metade do que produziu. 
  
  
03. (PUC) O maior parcelamento das propriedades, a presença de culturas diversificadas 
em áreas de brejos constituem características no Nordeste, notadamente: 
  
a) no Meio-Norte. 
b) no Agreste. 
c) na Zona da Mata. 
d) no Sertão 
e) no Recôncavo. 
  
  
04. (PUC) Entre as explorações tradicionais do Nordeste, aquela tem sido melhor 
aproveitada pela indústria moderna é a: 
  
a) de algodão mocó. 
b) da cana-de-açúcar. 
c) do couro. 
d) do agrave. 
e) da mandioca. 
  
  
05. (FGV) O litoral sul da Bahia caracteriza-se pela presença da monocultura de: 
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a) cana-de-açúcar 
b) algodão 
c) amendoim 
d) cacau 
e) sisal 
  
  
06. O produto que acusou uma rápida expansão nos últimos anos, estando entre os 
quatro mais importantes atualmente exportados pelo Brasil é: 
  
a) o arroz, cultivado principalmente  no Rio Grande do Sul e Goiás; 
b) o fumo, cultivado principalmente em Santa Catarina e Bahia; 
c) o amendoim, cultivado principalmente em São Paulo, Paraná e Mato Grosso; 
d) o milho, cultivado principalmente em São Paulo, Paraná e Minas Gerais; 
e) a soja, cultivada principalmente no Rio Grande do Sul e Paraná. 
 
  
07. (OSEC) "Nas encostas montanhosas, onde a erosão é mais intensa devem-se cultivar 
(de preferência em cima de terraços) produtos permanentes, como a arboricultura; os 
vales e as planícies ficam reservados para as culturas temporárias." 
 
A principal idéia contida no texto é o fato de que: 
  
a) As técnicas agrícolas variam de acordo com os tipos de cultivo. 
b) As culturas, para defesa dos solos, devem-se distribuir de acordo com o relevo. 
c) As técnicas agrícolas estão na dependência dos tipos de relevo. 
d) O relevo não pode interferir na escolha dos cultivos. 
e) A erosão é mais intensa nas áreas montanhosas do que nas planas. 
  
  
08. As primeiras áreas de cultivo do café em São Paulo e Paraná foram respectivamente: 
  
a) a Mogiana e o Planalto de Curitiba; 
b) a Alta Paulista e o norte do Paraná; 
c) o Vale do Paraíba e o norte do Paraná; 
d) o Vale do Paraíba e o sul do Paraná; 
e) o noroeste de São Paulo e do Paraná. 
  
  
09. (STA. CECÍLIA - Santos) Os maiores produtores brasileiros de cana-de-açúcar e 
cacau são, respectivamente: 
  
a) Pernambuco e Bahia 
b) Pernambuco e Ceará 
c) Ceará e Bahia 
d) Paraná e Ceará 
e) São Paulo e Bahia 
  
  
10. (UNISA) Chamamos de sistemas agrícolas: 
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a) As formas de divisão de glebas, em relação às culturas desenvolvidas. 
b) O sistema de distribuição dos cultivos, em relação ao solo e todos produtos agrícolas. 
c) As formas de financiamento da produção e da comercialização dos produtos agrícolas. 
d) Aos sistemas planejados de produção agrícola. 
e) Ao conjunto de técnicas empregadas para obtenção da produção agropastoril. 
  
 
  
Resolução: 

01. E 02. E 03. B 04. A 
05. D 06. E 07. B 08. C 
09. E 10. E   

Questões: 

01. As jazidas brasileiras de carvão mineral localizam-se em terrenos, datando 
geologicamente: 
                                  
a) do proterozóico 
b) do triássico 
c) do plioceno 
d) do cambriano 
e) do permocarbonífero 
                                  
                                  
02. (CEFET-PR) dentre as citadas assinale a alternativa que contenha apenas as fontes 
de energia renováveis mais utilizadas no Brasil: 
                                  
a) Solar, hidrelétrica e eólica. 
b) Hidráulica, lenha e biomassa. 
c) Hidráulica, xisto e solar. 
d) Petróleo, solar e lenha. 
e) Álcool, eólica e solar. 
 
  
03. (PUC) A Usina de Itaipu é um empreendimento conjunto: 
  
a) Brasil – Paraguai; 
b) Brasil – Argentina; 
c) Brasil – Paraguai – Argentina; 
d) Argentina – Paraguai; 
e) Brasil – Uruguai. 
  
  
04. (PUC) A área carbonífera de Santa Catarina compreende os municípios de: 
  
a) Brusque, Jaraguá do Sul e Lages; 
b) Campos Novos, Chapecó e Aranguá; 
c) Joinville, Blumenau e Rio do Texto; 
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d) Criciúma, Lauro Müller e Urussanga; 
e) Itajaí, Florianópolis e Laguna. 
  
  
05. A bacia sedimentar do Brasil, que responde pela maior produção de petróleo é: 
  
a) Bacia de Carmópolis. 
b) Bacia de Tabuleiro do Martins. 
c) Bacia do Meio-Norte. 
d) Bacia do Recôncavo Baiano. 
e) Bacia de Campos. 
  
  
06. (FGV) Sobre o consumo de energia no Brasil é correto afirmar que: 
  
a) a Região Sudeste não consegue consumir toda a energia que produz; 
b) o setor residencial e de comércio representam 80% do consumo total de energia; 
c) mais da metade da energia consumida no país provém de fontes renováveis, como a 
hidráulica e a biomassa; 
d) nesta década, devido às sucessivas crises econômicas, não tem havido aumento do 
consumo de energia; 
e) o petróleo e o carvão mineral representam mais de 70% de energia produzida para 
consumo no país. 
 
  
07. (TAUBATÉ) Usina brasileira que se revelou um verdadeiro fracasso em todos os 
aspectos: técnico, financeiro, social e ecológico. Inundou 2.360 metros quadrados de 
floresta, sem qualquer aproveitamento, e vai gerar uma energia muito cara em relação ao 
investimento, sem atender à demanda da região: 
  
a) Tucuruí 
b) Balbina 
c) Xingó 
d) Orocó 
e) Paratinga 
  
  
08. A energia elétrica, no Brasil, contribui de maneira significativa para atender às 
necessidades do país em fontes de energia. O setor que mais utiliza ou consome energia 
elétrica no Brasil é: 
  
a) a indústria 
b) os domicílios 
c) o comércio 
d) a iluminação pública 
e) os transportes 
  
  
09. O levantamento do potencial hidráulico das principais bacias hidrográficas brasileiras 
demonstra a grande supremacia dos rios da bacia: 
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a) Amazônica 
b) do São Francisco 
c) do Paraná 
d) do Tocantins-Araguaia 
e) do Leste 
  
  
10. (OSEC) O conjunto hidroelétrico de Urubupungá, situado na divisa de São Paulo com 
Mato Grosso do Sul, é constituído pelas usinas: 
  
a) Furnas e Mascarenhas de Morais 
b) Volta Grande e Estreito 
c) Três Marias e Furnas 
d) Jupiá e Ilha Solteira 
e) Presidente Bernardes e Manguinhos 
  
 
 
Resolução: 

01. E 02. B 03. A 04. D 
05. E 06. C 07. B 08. A 
09. A 10. A   

Questões: 

 
01. (PUC) A Região Sul se destaca em termos de atividade criatória e entre as regiões 
brasileiras é a que dispõe do maior rebanho de: 
                                  
a) bovinos e eqüinos 
b) eqüinos e asininos 
c) asininos e muares 
d) suínos e ovinos 
e) ovinos e caprinos 
                                  
                                 
02. (MACKENZIE) O Pantanal mato-grossense possui características singulares que o 
individualizam e tornam uma unidade fisiográfica e morfoestrutural única no território 
brasileiro, com uma economia caracterizada pela: 
                                  
a) criação extensiva de gado bovino. 
b) criação intensiva de gado bovino. 
c) extração mineral. 
d) elevada densidade de produção agrícola. 
e) policultura comercial. 
  
  
03. (CESGRANRIO) Que atividade econômica foi desenvolvida no Vale do Paraíba do 
Sul, como fase intermediária entre a cultura cafeeira e a indústria? 
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a) plantação de milho 
b) cultivo de videira 
c) plantação de algodão 
d) pecuária leiteira 
e) rizicultura 
  
  
04. O rebanho ovino do Brasil, em razão das condições climáticas mais favoráveis, 
concentra-se principalmente no Estado de:  
  
a) São Paulo 
b) Mato Grosso 
c) Rio Grande do Sul 
d) Rio de Janeiro 
e) Pará 
  
  
05. O Vale do Itajaí (SC) destaca-se por apresentar expressivo rebanho: 
  
a) caprino 
b) bubalino 
c) ovino 
d) eqüino 
e) bovino de leite 
  
  
06. (SANTA CECÍLIA - Santos) A maior parte do rebanho bovino brasileiro está 
concentrada na região: 
  
a) Sudeste 
b) Sul 
c) Centro-Oeste 
d) Nordeste 
e) Norte 
  
  
As questões 07 e 08 estão ligadas ao texto a seguir: 
 
 "O homem está destruindo, em poucas décadas, o que a natureza levou milhões de anos 
para construir. A enorme capa de basalto, encobrindo o arenito, já está totalmente 
desaparecida, em virtude da erosão. A prática da queima e o pisoteio dos campos pelo 
gado bovino e principalmente ovino, não permitem uma margem de tempo para que a 
terra recupere suas qualidades naturais." 
  
07. O texto acima aplica-se melhor às áreas agropecuárias do: 
  
a) sul de Goiás 
b) oeste de Mato Grosso 
c) oeste de Mato Grosso do Sul 
d) norte do Paraná 
e) oeste do Rio Grande do Sul 
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08. Qual das seguintes alternativas apresenta o tema mais abrangente do texto? 
  
a) Degradação dos recursos naturais. 
b) Empobrecimento de áreas agrícolas. 
c) Erosão em solos de campos. 
d) Conseqüências de atividades pecuárias. 
e) Conseqüências do desmatamento. 
  
  
09. (UNISA) Na região Sudeste, dois Estados se destacam na criação de gado: 
  
a) Espírito Santo e Rio de Janeiro; 
b) Minas Gerais e Espírito Santo; 
c) São Paulo e Rio de Janeiro; 
d) Minas Gerais e São Paulo; 
e) Rio de Janeiro e Minas Gerais. 
  
  
10. (FUVEST) "Até hoje, a produção leiteira é das mais importantes do vale que se tornou 
uma das mais fortes áreas da zona de laticínios da Região." O vale e a Região a que se 
refere o texto são, respectivamente: 
  
a) Vale do Paraíba e Região Sudeste; 
b) Vale do Ribeira e Região Sudeste; 
c) Vale do Rio Doce e Região Sudeste; 
d) Vale do São Francisco e Região Nordeste; 
e) Vale do Itajaí e Região Sul. 
  
 
 
Resolução: 

01. D 02. A 03. D 04. C 
05. E 06. C 07. E 08. A 
09. D 10. A   

Questões: 

01. A partir de 1990, a ONU passou a classificar os países pelo seu grau de 
desenvolvimento através do _________ ou seja, o Indicador de Desenvolvimento 
Humano. 
 
 
02. Passou-se a utilizar essa fórmula de cálculo, pois o ________________________, 
Produto Interno Bruto, não servia para diferenciar corretamente o nível de 
desenvolvimento dos países. No antigo cálculo, um país como a Arábia Saudita, com uma 
renda per capita de U$$ 7.040, não possuía o mesmo nível de um país europeu, não se 
considerando diversos outros fatores, como nível de desenvolvimento, taxas de 
natalidade, de mortalidade etc. 
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03. No cálculo do _____________________, contabilizam-se três indicadores: nível de 
instrução, representado pela taxa de __________________ dos adultos e pela média dos 
anos de estudo; nível de saúde, representado pela ___________________ de vida; e a 
renda, representada pelo PIB por habitante, levando em conta o poder de compra de um 
país para outro. 
  
  
04. Os países são classificados de 0 a 1, após analisados todos os fatores de 
ponderação, sendo que, quanto mais próximo de 1, mais ____________________ é o 
país e, conseqüentemente, quanto mais próximo de 0, mais _______________________ 
é o país. 
  
  
05. Observe a tabela a seguir com dados de 2001 

 

Comente a posição do Brasil em relação a sua localização na tabela. 
  
  
06. O que causa surpresa em relação a essa classificação? 
 
 
 
Resolução: 
 
01. IDH 
 
02. PIB 
 
03. IDH/ alfabetização/ expectativa. 
 
04. desenvolvido/ atrasado. 
 
05. Devido aos indicadores sociais apenas razoáveis, o Brasil mantém uma posição 
modesta, apesar de contar com um dos  maiores PIBs do mundo. 
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06. A ausência de países importantes como a Alemanha e a Itália que são, 
reconhecidamente, algumas das maiores economias mundiais; a 8ª posição ocupada 
pelos EUA, que é maior economia do mundo. 

Questões: 

 
01. Quais alternativas estão corretas? 
 
(1) As maiores e mais bem equipadas metrópoles das regiões Norte, Nordeste, Sudeste e 
Sul são, respectivamente, Manaus, Salvador, São Paulo e Porto Alegre. 
 
(2) Caxias (RS), Blumenau (SC), Londrina (PR), Ribeirão Preto (SP), Campos (RJ) e Feira 
de Santana (BA) são exemplos decapitais regionais. 
 
(3) Dentre as características de uma metrópole, podemos citar a função de polarização e 
de organização de espaço ao seu redor. 
 
(4) Comparando-se as redes urbanas das regiões Norte e Sudeste, podemos dizer que a 
primeira não apresenta uma nítida hierarquia urbana ao passo que a segunda é bem 
caracterizada hierarquicamente. 
                                  
                                  
02. (PUC) Os “mocambos” e os “alagados” constituem áreas de habitações precárias que 
abrigam partes consideráveis das populações pobres das cidades de: 
  
a) São Paulo e Rio de Janeiro 
b) Vitória e Salvador 
c) Recife e São Paulo 
d) Manaus e Rio de Janeiro 
e) Recife e Salvador 
  
  
03. (FUVEST) Imaginando um percurso de São Luis à Curitiba, encontraremos, quanto ao 
uso do solo, a predominância das seguintes atividades: 
  
a) lavoura de subsistência, lavoura comercial e extrativa vegetal. 
b) extrativa vegetal, agricultura comercial e lavoura de subsistência. 
c) extrativa vegetal, pecuária e agricultura comercial. 
d) extrativa mineral, pecuária intensiva e agropecuária comercial. 
e) pecuária, lavoura comercial e extrativa vegetal. 
  
  
04. (PUC) O conceito de “hábitat” em Geografia compreende: 
  
a) as formas de moradia nas diferentes regiões do globo. 
b) as relações que se estabelecem entre as coletividades humanas e o meio natural. 
c) os tipos de habitações nas faixas intertropicais. 
d) as relações entre os seres vivos e o meio ambiente. 
e) a organização do espaço urbano. 
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05. (PUC) Nos países industrializados, a migração campo-cidade tem como causa 
fundamental: 
  
a) carência de melhores condições sociais no campo. 
b) baixa produtividade agrícola. 
c) pressão demográfica no campo. 
d) dificuldade de aquisição de terras. 
e) liberação de mão-de-obra pela mecanização. 
  
  
06. (ULBRA) "O município está assentado sobre a borda da bacia sedimentar do Paraná, 
tendo como embasamento rochas antigas tais como xisto e gnaisses do Grupo Araxá 
(Pré-Cambriano)."  
Sociedade & Natureza, Uberlância, dez./1989 
 
O trecho acima define: 
  
a) o sítio urbano do município; 
b) o sítio urbano e a situação urbana do município; 
c) a situação urbana e a origem do município; 
d) a posição geográfica do município; 
e) a situação no contexto regional do município. 
  
     
07. (VUNESP) Segundo a hierarquia urbana, as cidades mais importantes de um país, 
que comandam a rede urbana nacional, estabelecendo áreas de influência, correspondem 
aos (às): 
  
a) centros regionais 
b) cidades-dormitórios 
c) metrópoles nacionais 
d) capitais regionais 
e) metrópoles regionais 
  
  
08. Em relação às cidades, é correto afirmar: 
  
a) A cidade de São Paulo corresponde a uma metrópole nacional, situada nas margens 
do Rio Paraíba do Sul. 
b) A cidade de Washington corresponde a uma metrópole nacional. 
c) O êxodo rural é um dos fatores que mais têm contribuído para o inchaço das 
metrópoles brasileiras. 
d) No Brasil, verifica-se o predomínio de população rural. 
e) A partir da década de 1980, o êxodo rural deixou de ocorrer devido ao assentamento 
dos sem-terra pelo Incra. 
  
  
09. (CEFET - PR) Um conjunto de municípios contíguos e integrados 
socioeconomicamente a uma cidade central, com serviços públicos e infra-estrutura 
comuns, define a: 
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a) metropolização 
b) área metropolitana 
c) rede urbana 
d) megalópole 
e) hierarquia urbana 
  
  
10. Sobre o surto de urbanização que se verifica no mundo, é correto afirmar que: 
  
a) é verificado com a mesma intensidade nos países desenvolvidos e subdesenvolvidos; 
b) é provocado em todo o mundo pelos altos índices de natalidade; 
c) é um fenômeno característico dos países industrializados europeus; 
d) é mais intenso nos países subdesenvolvidos, tendo como causa o êxodo rural; 
e) é mais intenso nos países desenvolvidos, devido ao desenvolvimento industrial. 
  
 
 
Resolução: 
 
01. 1-F; 2-V; 3-V; 4-V 

02. E 03. C 04. B 05. E 
06. A 07. C 08. C 09. B 
10. D    

Questões: 

01. Escolha as alternativas corretas e que justificam a diminuição acentuada na imigração 
do Brasil a partir da década de 1930. 
  
(0) A crise da Bolsa de Valores de Nova York e a conseqüente crise econômica do Brasil. 
(1) As medidas constitucionais de 1934 e 1937 regulamentando e restringindo a 
imigração. 
(2) A cota dos 2%, medida segundo a qual a partir de 1934 só poderia entrar no Brasil 2% 
do total de imigrantes de cada nacionalidade entrados nos últimos 50 anos. 
(3) Dificuldades impostas pelos países de emigração para evitar a saída de indivíduos. 
(4) A Lei Eusébio de Queiroz, proibindo o tráfico de escravos. 
  
 
02. Sobre a imigração alemã (1850 – 1870) não é certo afirmarmos: 
  
a) Radicou-se principalmente em Santa Catarina, no Vale do Itajaí e no Rio Grande do 
Sul, no Vale do Jacuí e Vale dos Sinos. 
 
b) Praticaram a policultura, introduziram no país os minifúndios, ou pequenas 
propriedades. 
 
c) São Leopoldo (RS), Novo Hamburgo (RS), Itajaí (SC), Brusque (SC), Joinville (SC), 
Colatina (ES) e Santo Amaro (SP) são localidades em que se fixaram um grande número 
de alemães. 
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d) Integrou-se facilmente na comunidade brasileira, especialmente nos estados sulinos de 
Santa Catarina e Rio Grande do Sul. 
 
e) Influenciaram a alimentação, as construções e costumes, notadamente em Santa 
Catarina. 
 
  
03. (MED. ABC) “Muitos colonos gaúchos e catarinenses estão ajudando na conquista de 
uma nova fronteira agrícola: a região de Dourados, responsável por 50% da produção de 
soja de Mato Grosso do Sul. Rondônia, nossa última fronteira, recebeu, nos últimos três 
anos, cerca de 200.000 migrantes. Só 10% de sua população economicamente ativa 
nasceu ali.” (Jornal da Tarde,de 16/5/81)  
 
Identifique, no mapa abaixo, a seta que corresponde à direção do fluxo populacional 
descrito no texto anterior. 

 
a) 5 
b) 3 
c) 3 
d) 1 
e) 4 
 
  
04. (UNIFOR) A região que forneceu o maior contingente de colonos-migrantes para a 
ocupação da fronteira agrícola, no Mato Grosso, Rondônia e Acre, durante os anos 70 e 
80, foi a: 
  
a) Norte 
b) Nordeste 
c) Centro-Oeste 
d) Sul 
e) Sudeste 
  
 
05. (UNOPAR) Dos imigrantes que vieram para o Brasil, a maior contribuição populacional 
populacional foi dada pelos: 
  
a) portugueses e japoneses 
b) italianos e alemães 
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c) alemães e espanhóis 
d) japoneses e espanhóis 
e) portugueses e italianos 
 
  
06. (PUC) Entre os fatores que impulsionaram a migração européia para o Brasil entre 
1870 - 1930, podemos excluir: 
  
a) o desenvolvimento da cafeicultura; 
b) as iniciativas dos fazendeiros de auxiliar colonos; 
c) a abolição da escravatura e a conseqüente liberação da mão-de-obra; 
d) a unificação política e industrialização tardia da Itália; 
e) a Primeira Guerra Mundial. 
 
  
07. (UFPA) A reduzida entrada de imigrantes no primeiro período pode ser melhor 
explicada: 
 
a) devido à abundância de mão-de-obra escrava no período; 
 
b) pela suspensão de financiamentos para o imigrante em 1830 e a exigência de que 25% 
deles se destinassem à agricultura; 
 
c) pelo estabelecimento de cotas de imigração em 2%, segundo a nacionalidade, a partir 
de 1910; 
 
d) pela tropicalidade do país; 
 
e) devido à estabilidade política da Europa, que estimulava a fixação do homem ao solo 
europeu, pois este não iria se aventurar em novas terras. 
  
  
08. (FEI) Migrações pendulares são: 
  
a) movimentos ligados a atividades pastoris; 
b) movimentos da população rural em direção aos grandes centros urbanos; 
c) troca de imigrantes entre as grandes regiões; 
d) deslocamento maciço de populações urbanas em direção ao campo; 
e) movimentos diários de trabalhadores entre o local de residência e o local de trabalho. 
   
  
09. (UNIUBE) Na história da imigração para o Brasil, no século XX, há de se destacar a 
Lei de Cotas, de 1934. Por essa lei, só poderiam ingressar, anualmente, até 2% do total 
de imigrantes de uma mesma nacionalidade já estabelecidos no país nos 50 anos 
anteriores. Com isso, o Governo Federal visava a diminuir a importância política da mão-
de-obra operária de origem: 
  
a) italiana 
b) portuguesa 
c) japonesa 
d) sírio-libanesa 
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e) coreana 
   
 
10. (UNIUBE) Na segunda metade do século XIX, o Brasil recebeu um grande contingente 
imigratório. Um dos grupos de imigrantes se destaca por ter participado da fundação de 
várias cidades, tais como: Blumenau, Joinville, São Leopoldo e Novo Hamburgo. O texto 
refere-se aos imigrantes: 
  
a) italianos 
b) franceses 
c) alemães 
d) espanhóis 
e) portugueses 
   
 
 
Resolução: 
 
01. 0-V;1-V; 2-V; 3-V; 4-V  

02. D 03. A 04. D 05. E 
06. E 07. A 08. E 09. A 
10. C    

Questões: 

 
01. (OSEC) Assinale a alternativa incorreta: 
                                  
a) Classifica-se como Hábitat Rural o espaço humano ocupado por atividades econômicas 
ligadas à agropecuária, sendo então um espaço rural. 
 
b) Os povoados e colônias são exemplos de Hábitat aglomerado. 
 
c) Quando as habitações encontram-se distantes umas das outras no meio rural damos o 
nome de Hábitat Rural disperso. 
 
d) O Hábitat Rural pode ser disperso ordenado e como exemplo podemos citar a 
dispersão ordenada ao longo de um rio. 
 
e) No Brasil predomina o Hábitat Rural aglomerado sob a forma de colônias, as quais 
aparecem principalmente na região Sul do país. 
                                  
                                 
02. (UNISA) A capacidade de crescimento da população é infinitamente maior do que a 
capacidade de produção de alimentos na Terra. Esse é o enunciado básico da doutrina de 
Malthus, que consiste no seguinte princípio: 
  
a) progressão geométrica da população e progressão aritmética dos alimentos; 
b) progressão geométrica da população e baixa taxa de natalidade; 
c) progressão aritmética da população e baixa taxa de mortalidade; 
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d) progressão aritmética da população e progressão geométrica dos alimentos; 
e) progressão geométrica da população e alta taxa de natalidade. 
  
  
03. (FAAP) Algumas regiões brasileiras apresentam elevada porcentagem de população 
ativa ligada ao setor primário. São atividades relacionadas: 
  
a) à indústria de tecidos e alimentares. 
b) à indústria automobilística e extrativismo. 
c) à indústria petrolífera e à agricultura. 
d) ao comércio e a agricultura. 
e) à agricultura e à extração mineral. 
  
  
04. (UNISA) As declarações oficiais dos diversos governos do Brasil, em torno da 
necessidade de povoar o território brasileiro; as concessões de legislação trabalhista 
brasileira, como salário-família, o auxílio maternidade etc. levam a concluir que o Brasil 
adota uma política demográfica: 
  
a) Neomalthusiana; 
b) natalista ou populacionista; 
c) antinatalista; 
d) contrária à teoria de Malthus; 
e) contrária ao crescimento vegetativo. 
  
  
05. (UNIVALE) Sobre a ‘população’ a alternativa verdadeira é: 
  
a) Densidade demográfica é a divisão da população relativa pela área do local. 
 
b) A população relativa é o número total de habitantes de um local. 
 
c) Pode-se chamar uma área ou região de populosa quando ela possui uma grande 
população absoluta. 
 
d) As áreas onde a população absoluta é grande são chamadas de áreas de grande 
concentração populacional. 
 
e) As áreas anecumênicas são aquelas de grande concentração populacional. 
Geralmente são áreas urbanas, de grande concentração industrial. 
 
 
06. (FUVEST)  

Distribuição da População Rural e Urbana - Brasil  1940 / 1991 
Ano Urbana % Rural % 
1940 31,23 68,77 
1950 36,16 63,84 
1960 44,67 55,33 
1970 55,92 44,08 
1980 67,60 32,40 
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1991 75,47 24,53 

Fonte: IBGE / 1991 
 
Assinale a alternativa que explica a tabela acima: 
 
a) Devido à grande industrialização nas cidades, o período de 1940-1950 registrou as 
maiores taxas de crescimento da população urbana. 
 
b) O intenso processo de modernização do campo explica o acentuado esvaziamento da 
população rural entre 1950 e 1960. 
 
c) A forte industrialização registrada, no campo e na cidade, explica as taxas iguais de 
crescimento da população urbana e rural entres 1950 e 1960. 
 
d) Após 1950, o processo de industrialização gerou forte migração da população do 
campo para a cidade, praticamente invertendo sua distribuição no final dos anos 80. 
 
e) O avanço da industrialização no campo, interrompido nas duas últimas décadas, 
justifica a redução, pela metade, da população rural. 
 
  
07. (UNISA) Lendo as frases seguintes: 
 
I. Será subpovoado o país que oferecer mais empregos anualmente aos indivíduos que se 
apresentam no mercado de trabalho, fazendo com que o aumento da população não crie 
pressões sobre a produção. 
 
II. Será superpopuloso, mesmo com densidade demográfica reduzida, o país que não 
absorver a mão-de-obra posta à venda no mercado de trabalho. 
  
Verificamos que o Brasil: 
  
a) está no caso I; 
b) está no caso II; 
c) está no caso I ao norte e no caso II ao sul; 
d) está no caso I no interior e no caso II nas zonas litorâneas; 
e) esteve no caso II até a década passada, encontrando-se na caso I atualmente. 
   
  
08. (FUVEST) Considerando-se a distribuição da população mundial por atividades 
econômicas, é incorreto   
afirmar que: 
  
a) a repartição da PEA pelos setores de atividades reflete o grau de desenvolvimento 
econômico; 
b) o setor terciário apresenta-se em expansão em quase todos os países do mundo; 
c) em diversos países subdesenvolvidos, o número de pessoas empregadas no setor 
secundário vem aumentando devido à existência de um processo de industrialização; 
d) os países subdesenvolvidos apresentam geralmente um setor terciário hipertrofiado; 
e) em todos os países subdesenvolvidos, de economia capitalista, o predomínio dos 
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setores primário e secundário reflete o elevado poder aquisitivo da sociedade. 
   
  
09. (FAAP) A população do Brasil é: 
 
a) irregularmente distribuída, predominando etnicamente o branco e etariamente o adulto; 
b) de elevado crescimento vegetativo, elevado nível cultural e com predominância étnica 
do negro; 
c) de alto crescimento vegetativo, com predominância dos mestiços e elevado consumo 
de energia; 
d) regularmente distribuída, predominando os brancos e etariamente o jovem; 
e) de grande crescimento vegetativo, etariamente jovem e com a predominância do 
branco. 
   
 
10. (FGV)  

Taxas de Crescimento da População Brasileira 
Ano % 

1950/1960 3,17 
1960/1970 2,76 
1970/1980 2,48 
1980/1991 1,89 

1995 1,32 

Estudos recentes sobre a população brasileira explicam a situação apresentada na tabela 
acima, como resultado da: 
  
a) diminuição da entrada de imigrantes, desde 1950, e da concentração da renda 
nacional; 
b) queda da taxa de fecundidade das mulheres, associada a um mínimo de programação 
familiar; 
c) grande concentração da renda após 1970, acentuando o aumento da taxa de 
mortalidade infantil; 
d) queda do índice de fertilidade da mulheres, nas duas últimas décadas, e o aumento da 
taxa de  
mortalidade  infantil. 
e) diminuição da entrada de imigrantes, desde 1950, associada à saída de brasileiros 
para o exterior, em  
busca de melhores condições de vida. 
  
 
 
Resolução: 

01. E 02. A 03. E 04. B 
05. C 06. D 07. B 08. E 
09. A 10. B   

Questões: 
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01. (UE-MT) Israel possui, atualmente, fronteiras com o Egito, ainda, com: 
                                  
a) Jordânia, Líbano e Turquia. 
b) Jordânia, Líbano e Síria. 
c) Jordânia, Líbano e Iraque. 
d) Jordânia, Iraque e Síria. 
e) Arábia Saudita, Líbano e Turquia. 
                                  
                                  
02. (UnB) As discordâncias entre árabes e israelenses apresentam as seguintes 
características, EXCETO: 
                                  
a) controle de rotas marítimas 
b) interesses industriais 
c) interesses raciais e religiosos 
d) interesses ideológicos 
e) n.d.a. 
                                  
  
03. Os países componentes da Organização dos Países Exportadores de Petróleo 
encontram-se localizados nos seguintes conjuntos regionais: 
 
a) Europa, Oriente Médio e América do Norte 
b) Extremo Oriente, América do Sul e CEI 
c) Oriente Médio, África e América do Sul 
d) América do Sul, Extremo Oriente e Oriente Médio 
e) n.d.a. 
  
  
04. (PUC) A política internacional brasileira de apoio à causa palestina deve-se, 
fundamentalmente, à: 
  
a) existência de um Estado com profunda origem anti-semita. 
b) presença de um país de um contingente árabe com grande participação na política 
nacional. 
c) diminuição do comércio exterior brasileiro com Israel. 
d) queda, no Irã, do regime pró-americano com conseqüente rompimento dos acordos 
internacionais pelo  
novo governo. 
e) dependência dos países às importações de petróleo dos países árabes. 
  
  
05. (VUNESP) As noções de islamismo, pensamento ocidental e cultura indiana remetem 
para a categoria de: 
  
a) etnias 
b) raças 
c) religiões 
d) nacionalidades 
e) civilizações 
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06. (UNIP) Nesta última década do século XX, verifica-se o recrudescimento da ideologia 
do nacionalismo em todo o mundo, gerando a ocorrência de movimentos separatistas, 
que, não raramente, desembocam em sangrentos conflitos, a exemplo do que ocorreu 
entre o Iraque de Saddam Hussein e a etnia: 
  
a) armênia 
b) libanesa 
c) sunita 
d) palestina 
e) curda. 
  
  
07. (FAAP) Em Agosto de 1990, Saddam Hussein invoca razões históricas para invadir 
__________________ e anexá-lo(a) ao Iraque. 
  
a) A Arábia Saudita 
b) A Síria 
c) Israel 
d) O Kwait 
e) A Jordânia 
  
  
08. (OSEC) As guerras entre árabes e judeus, que se verificam no Oriente Médio, tiveram 
como causa principal: 
  
a) a guerra civil, no Líbano; 
b) o problema de uma população sem território - os refugiados palestinos - que surgiu 
com a criação do Estado de Israel; 
c) o fato de que maiores reservas mundiais de petróleo, se localizam nos países árabes; 
d) um discurso do líder Yasser Arafat, na Assembléia na ONU; 
e) o controle do canal de Suez, por parte do Egito. 
  
  
09. (VEST - RIO) A Guerra do Líbano, o conflito Irã/Iraque, a questão Palestina, a Guerra 
do Golfo são alguns dos conflitos que marcam ou marcaram o Oriente Médio. Das 
alternativas abaixo, aquela que corretamente explica essa situação conflitosa é: 
  
a) o aumento, de forma rápida, do preço do barril de petróleo nos países membros da 
OPEP; 
b) a criação do Estado de Israel, sob a tutela britânica, numa região de ricas reservas de 
petróleo; 
c) os grandes lucros provenientes do petróleo que não beneficiam a maioria da população 
nos países árabes; 
d) a disputa de terras favoráveis ao cultivo, como as encontradas na planície da 
Mesopotâmia, numa área desértica. 
e) o emaranhado de culturas, religiões e interesses estrangeiros numa área localizada a 
meio caminho entre a Ásia, Europa e África. 
  
  
10. (GV) Acerca da produção mundial de petróleo em meados dos anos 80, é possível 
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afirmar que: 
 
1) A União Soviética e os Estados Unidos produziam juntos mais de um terço de toda a 
produção. 
2) O Reino Unido, a Venezuela e a China eram três grandes produtores dessa fonte de 
energia. 
3) O Oriente Médio como um todo produzia menos do que um quinto do total da 
produção. 
4) O Canadá e a Nigéria estavam entre os dez maiores produtores dessa fonte de 
energia. 
5) Todas as alternativas estão corretas. 
  
 
 
Resolução: 

01. B 02. B 03. C 04. E 
05. E 06. E 07. D 08. B 

09. E 
 
10. Alternativas 1, 2 e 4 estão corretas. 

Questões: 

01. A bipolarização das nações do globo, após a Segunda Grande Guerra, sob o ponto de 
vista político e principalmente militar, deu origem ao fenômeno denominado: 
                                  
a) Mercado Comum Europeu e Conselho de Assistência Econômica Mútua; 
b) Guerra Fria; 
c) Detente; 
d) Guerra de Posição; 
e) Nova Política Econômica (NEP). 
                                  
                                  
02. A bipolarização do mundo em dois blocos de poder, liderados pelas duas 
superpotências, EUA e antiga URSS levou os EUA depois da Guerra a liderarem e 
financiarem os “cordões sanitários” americanos, isto é, as alianças militares de contenção 
ao socialismo em nível mundial. Daí a formação da OTAN para impedir a expansão 
socialista na Europa Ocidental e da OTASE: 
  
a) no sudeste asiático 
b) na América do Sul 
c) na Oceania 
d) na Europa Oriental 
e) na África 
  
  
03. (CESGRANRIO) Algumas empresas de países capitalistas buscam acordo entre si 
visando a controlar a produção e, principalmente, os preços no mercado. A esse tipo de 
integração denominamos: 
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a) truste 
b) cartel 
c) “holding” 
d) “pool” 
e) conglomerados 
  
  
04. (VUNESP) No fim da década de oitenta e início dos anos noventa a bipolaridade 
mundial declinou; da polaridade ideológica e militar leste/oeste passou-se para a 
econômica norte/sul. Isto significa dizer que atualmente há uma oposição entre: 
  
a) O oeste rico e industrializado e o leste pobre e agrário. 
b) O oeste pobre e agrário e o sul rico e muito industrializado. 
c) O leste pobre e agrário e o norte rico e industrializado. 
d) O sul rico e industrializado e o norte pobre e agrário. 
e) O norte rico e industrializado e o sul pobre e em processo de industrialização. 
  
  
05. (VUNESP) A ordem geopolítica bipolar, que se desagregou quase que totalmente nos 
últimos anos, cede lugar a uma nova ordem: 
  
a) multipolar 
b) sem pólos ou centros de decisão 
c) monopolar 
d) neonazista 
e) apolítica 
  
  
06. "A urbanização é, sem dúvida, a principal transformação social do nosso tempo. Em 
1800, apenas 3% da população mundial vivia nas cidades. De 1950 até a virada do século 
XXI, a população urbana no mundo terá quadruplicado." A maior contribuição para esse 
aumento será dada pelos países: 
  
a) capitalistas subdesenvolvidos no Hemisfério Norte; 
b) capitalistas subdesenvolvidos; 
c) socialistas de economia agrícola; 
d) socialistas de economia industrial; 
e) socialistas da África e da América Latina. 
  
  
07. Em 1949 foi fundada em Washington uma organização militar que atualmente 
congrega países de três continentes. Esta organização militar fez oposição a uma outra 
que foi criada em 1955 na Polônia e que congregava países socialistas como URSS, 
Polônia, RDA, Bulgária, Hungria, Romênia e Tchecoslováquia. As organizações militares 
referidas nos textos são, respectivamente: 
  
a) Pacto de Varsóvia e Comecon 
b) Otan e MCC 
c) Associação Européia do Livre Comércio e Comecon 
d) Otan e Pacto de Varsóvia 
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e) Organização das Nações Unidas e Cortina de Ferro 
  
  
08. Caracterizam os países subdesenvolvidos, exceto: 
  
a) baixo consumo de energia elétrica; 
b) elevadas taxas de natalidade; 
c) grande crescimento populacional; 
d) predominância da população economicamente ativa no setor secundário e terciário; 
e) predomínio de matérias-primas nas exportações. 
  
  
09. (VEST - Rio)  
Cortando fronteiras com capital e tecnologia, as multinacionais otimizam mercados, 
recursos naturais e políticos em escala mundial. Uma nova forma de acumular lucros, 
uma nova divisão internacional do trabalho.   KUCINSKI, Bernardo. O que são 
multinacionais 
A nova divisão internacional do trabalho apresentada no texto tem como causa a seguinte 
atuação das multinacionais: 
  
a) aplicação de capitais em atividades agropastoris nos países periféricos; 
b) implantação de filiais em países de mão-de-obra barata; 
c) participação em mais de um ramo de atividade; 
d) importação de matérias-primas do 3° mundo; 
e) exploração de novas fontes de energia. 
  
  
10. (UFF) 
"Alguma coisa está fora da ordem 
Fora da nova ordem mundial. 
Alguma coisa está fora da ordem 
Fora da nova ordem mundial." 
 
Caetano Veloso 
  
Como sugere o poeta , os acontecimentos que marcaram a "nova ordem" econômica e 
política mundial apresentam também os seus reversos, ameaçando essa mesma "ordem". 
Está entre as "coisas fora de ordem" que contradizem o novo ordenamento mundial, 
pretendido pelas grandes potências: 
  
a) o término da Guerra Fria e a unificação das duas Alemanhas; 
b) a formação dos megablocos econômicos e as pressões norte americanas sobre o 
GATT; 
c) a unificação da Europa e a crise do estado do Bem-Estar Social nos países capitalistas; 
d) a guerra civil na antiga Iugoslávia e o crescimento de movimentos étnicos-nacionais; 
e) o reforço dos elos comerciais entre os três centros econômicos: EUA, CEE e Japão. 
 
 
 
Resolução: 



www.betaconcursos.com 

 

 

01. B 02. A 03. D 04. E 
05. A 06. B 07. D 08. D 
09. B 10. D   

Questões: 

01. Na década de 60, o nacionalismo católico irlandês expressou-se em movimentos 
pacíficos pelos direito civis. A intervenção britânica, com o envio de tropas e a ocupação 
militar iniciada em 1969, conduziu o conflito para um novo patamar. O IRA (Exército 
Republicano Irlandês) deflagrou uma persistente campanha terrorista, patrocinando 
atentados contra alvos britânicos militares e civis no Ulster e na própria Inglaterra. A 
violência na Irlanda já completou 25 anos. A partir de 1994 vieram as conversações 
sigilosas entre os governos britânico e irlandês e representantes do SINNFEIN (o braço 
político do IRA), a situação começou a se desanuviar. O cessar-fogo declarado então pelo 
IRA permitiu o início de negociações formais entre as partes. Em 1998, as negociações 
evoluíram, apesar de alguns atentados. Os protestantes, maioria da população regional, 
sentem-se parte da nação britânica e não aceitam idéia de separação. Os católicos 
formam uma minoria regional, mas se consideram parte da maioria católica do conjunto 
da ilha, que encaram como um único território. 
 
O texto refere-se à(ao) 
  
a) Escócia 
b) Irlanda do Norte 
c) Reino Unido 
d) País de Gales 
e) Grã-Bretanha 
  
  
02. Em 1918, a Tchecoslováquia tornou-se uma república. Em 1938 foi invadida pelas 
tropas nazistas. Em 1948 foi vez dos russos assumirem o comando. E, em 1968, ocorreu 
a Primavera de Praga, seguida de uma nova invasão soviética. Em 1989 ocorreu a 
Revolução de Veludo, na qual Václac Havel, liderando um movimento popular, 
restabeleceu a democracia no país, encerrando os 41 anos da nunca bem dirigida 
dominação comunista. Em 1993 houve separação, formando-se as atuais República 
Tcheca e a Eslováquia, que estão assinaladas no mapa a seguir com as letras: 
  
a) A e B 
b) C e D 
c) E e F 
d) G e H 
e) L e M 
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03. Londres e Varsóvia localizam-se pouco ao norte do paralelo de 50º N. Nesta faixa de 
latitude, as duas capitais estão submetidas, respectivamente, ao clima do tipo 
  
a) temperado e frio. 
b) frio e polar. 
c) temperado oceânico e temperado continental. 
d) temperado oceânico e frio. 
e) temperado continental e polar. 
 
  
04. Rio que nasce nos Alpes Suíços, faz a fronteira Alemanha-França, banha a Alemanha 
e a Holanda e desemboca no Mar do Norte. 
  
a) Danúbio 
b) Reno 
c) Volga 
d) Tamisa 
e) Pó 
  
  
05. É a via fluvial mais importante da Europa. Foi retificado e corrigido nos seus trechos 
encachoeirados, permitindo a navegação numa distância de, cerca de, 800km, desde a 
Basiléia até o Mar do Norte: 
  
a) Danúbio 
b) Reno 
c) Volga 
d) Tamisa 
e) Pó 
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06. Quanto ao relevo francês, existem diversas feições morfológicas no seu território, 
sendo predominantemente em extensão: 
  
a) maciços antigos 
b) planícies e baixos platôs 
c) cadeias terciárias 
d) áreas vulcânicas 
e) depressões fechadas 
 
  
07. (VEST-RIO) A posição geográfica leva à fácil percepção que as pessoas possuem dos 
países, como, por exemplo, um país da Europa denominado a “caixa d’água”, talvez para 
função da distribuição da orientação dos rios europeus. Esse país é: 
  
a) Suíça 
b) Áustria 
c) Suécia 
d) Hungria 
e) Espanha 
  
  
08. Observe o gráfico e responda: 

 
  
a) A que tipo de clima o gráfico corresponde? 
b) Quais os produtos agrícolas das áreas onde predomina esse tipo climático? 
  
  
09. Observe o mapa do litoral norte da Europa: 
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Assinale a alternativa que identifica o tipo de costa predominante nesta área: 
  
a) costa de falésias 
b) costa de fjords 
c) costa de rias 
d) costa dalmática 
e) costa de barreiras 
  
  
10. Indique no mapa os novos países surgidos na Europa Central e Oriental: 
  
I.   República Tcheca e República Eslováquia 
II.  Croácia e Bósnia 
III. Ucrânia e Bielo-Rússia 
IV. Letônia e Lituânia 
V.  Armênia e Azerbaijão 

 
 
a) I - 5, II - 3, III - 4, IV - 1, V - 2 
b) I - 5, II - 3, III - 1, IV - 4, V - 2 
c) I - 5, II - 3, III - 1, IV - 2, V - 4 
d) I - 3, II - 5, III - 4, IV - 2, V - 1 
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e) I - 3, II - 5, III - 2, IV - 4, V - 1 
  
 
 
Resolução: 

01. B 02. B 03. C 04. B 
05. B 06. B 07. A   

08. a) clima temperado continental, por apresentar  verões quentes e úmidos e invernos 
frios e  secos. 
      b) principalmente cereais que se adaptam ao clima.  
 
09. B             10. A 

Questões: 

01. Compare o Nordeste e as Pradarias Centrais (Prairies) dos Estados Unidos quanto à: 
 
a) ocupação inicial do território; 
b) organização econômica na atualidade. 
                                  
  
02. “... Os produtos finais têm alto valor unitário, o que reduz a importância dos custos de 
transporte. Por outro lado, mão-de-obra científica e técnicos altamente qualificados, e 
intensos investimentos de capital constituem as exigências cruciais para o sucesso 
desses empreendimentos. Assim, centros empresariais de alta tecnologia disseminaram-
se por uma grande variedade de novas localizações, distantes das regiões industriais 
tradicionais. A eletrônica, a informática, a biotecnologia, a bélica – exemplificam novas 
localizações.” Essa concentração de indústrias de ponta pode ser encontrada: 
  
a) no Vale do Silício (Califórnia – EUA) 
b) no Vale do Hoang-hô. (China) 
c) no ABC paulista. 
d) no litoral Atlântico do México. 
e) na região metropolitana de Paris. 
  
  
03. Em 1987, o Estado da Califórnia ultrapassou a Grã-Bretanha e a Itália, tornando-se a 
sexta maior economia do mundo, com um produto em mercadorias e serviços no valor de 
550 bilhões de dólares...                                                                    
(SOJA, Edward, Geografia Pós-Moderna, Ed. Zahar, Rio de Janeiro, 1993) 
 
Explique duas condições de origem geográfica que contribuíram para o desenvolvimento 
econômico da Califórnia. 
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04.  

 

Os EUA são o maior país exportador do mundo, no entanto apresentam déficit no seu 
comércio externo, devido à grande importação de bens e serviços. 
Observando a tabela, com quais países os americanos apresentam maior desequilíbrio 
em seu comércio externo? 
  
  
05. É o maior fenômeno climático global: de tempos em tempos, uma enorme quantidade 
de água no Oceano Pacífico Equatorial aquece, mudando o regime dos ventos alísios. No 
mapa à seguir, podemos observar as principais conseqüências desse fenômeno, 
denominado: 

 
Clique para ampliar 

a) Corrente Marítima de Humboldt 
b) El Niño 
c) Efeito Estufa 
d) Gulf Stream 
e) Placas Tectônicas 
 
  
06. Nicholas Brady, ex-secretário do Tesouro norte-americano, elaborou na década de 80 
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o Plano Brady, que ajudou a resolver a crise da dívida da América Latina na década 
passada. A crise ameaçava o sistema bancário dos EUA, credor da dívida. Um dos países 
para o qual esse Plano foi mais efetivo tornou-se parceiro econômico dos EUA em uma 
organização importante dentro da nova ordem mundial. 
 
Destaque o país e a referida organização: 
  
a) Canadá – NAFTA 
b) Rússia – OTAN 
c) China – APEC 
d) México – NAFTA 
e) Japão – APEC 
  
  
07. Em função da crise japonesa, o Presidente Clinton intervém junto a ação de Ryutaro 
Hashimoto (1º ministro) para a reforma do sistema bancário e um plano para recuperar a 
economia local. 
 
“O Japão é muito importante para o mundo, especialmente para os EUA, e os esforços 
que nós estamos fazendo para apoiar a recuperação da economia da Ásia são muito 
importantes para que o progresso econômico continue. Nós temos uma chance de 
virarmos a situação na Ásia antes que ela fique pior”. (Bill Clinton – em 18/06/98) 
 
O interesse dos EUA em relação ao Japão se deve a diversos fatores, excetuando-se: 
  
a) Dentro de uma economia globalizada, o problema existente em um país importante do 
sistema reflete nos demais. 
 
b) Os EUA já apoiaram o Japão após a II Guerra, quando ocorreu o “Milagre” japonês. 
 
c) A União européia não se ressente com a crise asiática ou qualquer outra; vive sua 
organização isolada aos demais grupos econômicos mundiais. 
 
d) O Brasil também sentiu os efeitos da crise asiática, bem como a Argentina além dos 
Estados Unidos que se interessam em ajudar o Japão para não cair. 
 
e) Os efeitos de uma crise econômica em uma área comercialmente importante, são 
internacionais. 
  
  
08. (FUVEST) As regiões delimitadas no mapa constituem as principais áreas agrícolas 
dos Estados Unidos da América. As culturas que se destacam nas regiões numeradas 
são: 
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a) 1 – trigo de primavera; 2 – milho; 3 – algodão; 
b) 1 – cana-de-açúcar; 2 – trigo de primavera; 3 – milho; 
c) 1 – trigo de inverno; 2 – trigo de primavera; 3 – cana-de-açúcar; 
d) 1 – fumo; 2 – cana-de-açúcar; 3 – trigo de inverno; 
e) 1 – trigo de inverno; 2 – arroz; 3 – algodão. 
  
  
09. (FUVEST) Considere a posição da cidade de Nova Iorque e Los Angeles, 
considerando o espaço geográfico dos Estados Unidos. 
 
  
10. (PUC) Analise o mapa abaixo e assinale a alternativa que corretamente identifica três 
itens de sua legenda: 

 
a) (4) vegetação mediterrânea; (7) pradarias; (5) tundra 
b) (3) vegetação de montanha; (4) floresta tropical; (7) estepes 
c) (5) vegetação de zonas áridas; (2) floresta boreal; (6) estepes 
d) (4) vegetação mediterrânea; (2) floresta temperada; (7) pradarias 
e) (8) floresta tropical; (6) floresta temperada; (1) tundra  
  
 
 
Resolução: 
 
01. a)  Enquanto o Nordeste dos Estados Unidos começa a ser povoado já no início da 
colonização inglesa na América do Norte, por volta de 1620, com a implantação das 13 
colônias, a porção central do país, as Grandes Pradarias, teve sua ocupação iniciada 
apenas na  segunda metade do século XIX, período que sucedeu a Guerra da Secessão. 
 
b) O Nordeste dos Estados Unidos corresponde, na atualidade, à maior concentração 
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urbano-industrial do globo. Seus maiores destaques são: a indústria pesada, siderúrgica, 
mecânica, química e a indústria de bens de consumo, amplamente desenvolvida, 
beneficiada pela ocorrência de matérias-primas (ferro e carvão), energia, mão-de-obra e 
mercado consumidor. Na porção central do país desenvolve-se a agricultura comercial, os 
belts (cinturões); beneficiada pela topografia plana, rede hidrográfica navegável e clima 
com estações bem definidas. Destaque para o milho e o trigo.   
 
02. A 
 
03. Indústrias de ponta, elevada qualificação de mão-de-obra, grandes centros de 
pesquisa (universidades), e outros. 
 
04. Japão e China 

05. B 06. D 07. C 08. A 

09. Nova Iorque – Situa-se na Costa Atlântica, sendo considerada a maior megalópole do 
mundo e capital financeira dos EUA. Localizada na foz do rio Hudson tendo surgido na 
ilha de Manhattan, conta com mais de 16 milhões de habitantes, sendo a mais 
cosmopolitana cidade americana. É o maior ponto de circulação de mercadorias da 
América, com importante centro industrial, comercial e financeiro, além de ser sede da 
ONU e o principal centro cultural artístico dos EUA. 

Los Angeles – Localiza-se na Costa do Pacífico (litoral sudoeste), no estado da Califórnia. 
Desenvolveu-se graças à produção de petróleo na região. É atualmente importante centro 
petroquímico e aeronáutico, tendo sido considerada a Capital Mundial do Cinema 
(Hollywood). Sua população é superior a 7,5 milhões de habitantes. 
 
10. E 

 

 


